



Προς : ΡΑΕ
elecodes-market@rae.gr

Αθήνα, 15.12.2021

Αρ. ΔΡΥΘ/Ε.Κ.197646/1803

Περίληψη: Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ αναφορικά με την Εισηγήση του ΑΔΜΗΕ για την Τροποποίηση του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης και τη Μεθοδολογία Προσδιορισμού Ενέργειας για Σκοπούς Εκτός Εξισορρόπησης

Σχετικά: α. Από 23.11.2021 ανακοίνωση της ΡΑΕ
β. Υπ' αρ. ΔΡΥΘ/ Ε.Κ.180030/1638/22.11.2021 επιστολή ΔΕΗ
γ. Απόφαση ΡΑΕ 703/2021
δ. Υπ' αρ. ΔΡΥΘ/ Ε.Κ.128768/1172/30.08.2021 επιστολή ΔΕΗ

Αξιότιμοι κύριοι,

Στο πλαίσιο της ανωτέρω Δημόσιας Διαβούλευσης, και της παράτασης υποβολής απόψεων όπως δόθηκε από την Αρχή σας (σχετ. α'), θα θέλαμε να υποβάλλουμε συμπληρωματικά τις ακόλουθες απόψεις και επιπλέον των όσων ειπώθηκαν στην υπ' αρ. ΔΡΥΘ/Ε.Κ.180030/1638/22.11.2021 επιστολή συμμετοχής μας (σχετ. β').

Ακολουθώντας το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης της Δράσης Α.1 της ενότητας 2 του Σχεδίου Μεταρρύθμισης της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας για την εξάλειψη τυχόν ρυθμιστικών στρεβλώσεων ή αδυναμιών της αγοράς («Implementation plan for the electricity market reform», η οποία αφορά τη διάκριση της ενέργειας για σκοπούς εκτός εξισορρόπησης (ανακατανομής) από την ενέργεια εξισορρόπησης, διαπιστώνουμε τα ακόλουθα:

- Δεν τηρείται το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης της Δράσης Α1, πλην της ημερομηνίας έναρξης της δοκιμαστικής λειτουργίας, με αποτέλεσμα να μην υπηρετείται ορθά και αποτελεσματικά ο σκοπός ενημέρωσης και προετοιμασίας των Συμμετεχόντων στην αγορά.

- Η ΠΑΕ εξέδωσε απόφαση για το εν λόγω θέμα (Απόφαση ΠΑΕ 703/2021), η οποία παρόλο που έχει ημερομηνία 2,5 μήνες πριν, 16.9.2021, δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα της Αρχής στις 03.12.2021, και κυκλοφόρησε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στις 06.12.2021 (ΦΕΚ Β 5663/03.12.2021). Συνεπώς, η εν λόγω Απόφαση κοινοποιήθηκε στους Συμμετέχοντες εν μέσω της δημόσιας διαβούλευσης και συγκεκριμένα στο διάστημα παράτασης αυτής, αλλά κυρίως μετά την έναρξη της δοκιμαστικής περιόδου εφαρμογής των αλλαγών στην αγορά, των οποίων η ενσωμάτωση στα ρυθμιστικά κείμενα της αγοράς αποτελεί το θέμα της τρέχουσας διαβούλευσης.
- Επιπλέον, ούτε στην εισηγητική επιστολή του ΑΔΜΗΕ ούτε σε καμία από τις δύο ανακοινώσεις της Αρχής (αρχική ανακοίνωση διαβούλευσης και ανακοίνωση παράταση αυτής) δεν έχει δημοσιοποιηθεί αλλά ούτε καν αναφερθεί η έκδοσή της Απόφασης ΠΑΕ 703/2021 ενώ είναι μεταγενέστερες αυτής, με αποτέλεσμα να υφίσταται για τους Συμμετέχοντες έλλειψη θεμελιωδών πληροφοριών και να απαιτείται εκ νέου διαμόρφωση των θέσεων τους, εφόσον βρίσκονται, χωρίς να το γνωρίζουν μέχρι πρόσφατα, προ τετελεσμένων ρυθμιστικών αποφάσεων βάσει της απόφασης 703/2021 (ενδεικτικά επιλογή αποζημίωσης της ενέργειας για σκοπούς εκτός εξισορρόπησης και επιλογή του τμήματος της προσφοράς που αφορά ενέργεια ανακατανομής).
- Τέλος, λαμβάνοντας υπόψη:
 - ο Την ενότητα Δ.4 της Απόφασης ΠΑΕ 703/2021 περί υποχρέωσης του ΑΔΜΗΕ, κατόπιν της δοκιμαστικής περιόδου και αξιολόγησης αποτελεσμάτων αυτής για τελική εισήγηση περί της σχετικής μεθοδολογίας για την εφαρμογή των κανόνων διάκρισης της ενέργειας για σκοπούς εκτός εξισορρόπησης (ανακατανομής) από την ενέργεια εξισορρόπησης αλλά και την εκκαθάρισή της, καθώς και για τις απαραίτητες τροποποιήσεις του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης και των αντίστοιχων αποφάσεων και
 - ο τις προβλέψεις των παραγράφων 1 και 3 του άρθρου 119^Α του ΚΑΕ για καταλογισμό των σχετικών πιστώσεων ή χρεώσεων των Συμμετεχόντων να άρχεται 01.01.2022 και την ολοκλήρωση των σχετικών εκκαθαρίσεων της χρονικής περιόδου 01.01.2022-30.06.2022 μέχρι 30.06.2022,

διαφαίνεται ότι η ελληνική αγορά θα λειτουργήσει υπό ασταθές ρυθμιστικό αλλά και λειτουργικό περιβάλλον για χρονικό διάστημα, στο οποίο μάλιστα θα υπάρξουν οικονομικές συνέπειες για τους Συμμετέχοντες.

Βάσει των παραπάνω, και λαμβάνοντας υπόψη :

- 1) την τήρηση των ρυθμιστικών αρχών της διαφάνειας και της προβλεψιμότητας, καθώς και το δικαίωμα επιχειρηματικής ελευθερίας,
- 2) τη σπουδαιότητα του υπό ρύθμιση θέματος, το οποίο έχει απασχολήσει εκτεταμένα τους φορείς της αγοράς και η ρύθμισή του οποίου θα επιφέρει και οικονομικά αποτελέσματα στους συμμετέχοντες, και

3) το γεγονός ότι η ρύθμιση εφαρμόζεται στην αγορά, έστω και πιλοτικά, χωρίς να έχει αποτυπωθεί – εκ των προτέρων- στο ρυθμιστικό πλαίσιο της αγοράς (κανονισμός και μεθοδολογία) και να είναι σε γνώση των Συμμετεχόντων,

διατηρούμε τις επιφυλάξεις μας επί της ορθότητας της ρυθμιστικής διαδικασίας που ακολουθήθηκε, χωρίς ωστόσο να απομειώνεται η πρόθεση συνδρομής μας στο έργο της Αρχής σας και των Διαχειριστών, για τις όποιες απαραίτητες μεταρρυθμίσεις που εξασφαλίζουν την εύρυθμη λειτουργία της ελληνικής αγοράς και την ομαλή ένταξη αυτής στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά, τηρώντας με συνέπεια τις προβλέψεις του ευρωπαϊκού ρυθμιστικού πλαισίου.

Στο πλαίσιο αυτό, τονίζουμε, όπως έχουμε κάνει στο πλαίσιο των σχετικών διαβουλεύσεων (σχετ. β' και δ'), ότι παραμένει άμεση προτεραιότητα ο σχεδιασμός και υλοποίηση της Δράσης Α2 του Σχεδίου Μεταρρύθμισης της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας (Market Reform Plan) για δημιουργία διακριτής αγοράς εφεδρειών και θέσπιση νέας Διαδικασίας αΕΑΣ (που επιλύεται ανεξάρτητα και παράλληλα με τη Διαδικασία χΕΑΣ), για την επίτευξη οριστικής επίλυσης του ανακύπτοντος θέματος στο πλαίσιο προγραμματισμού αλλά και πραγματικού χρόνου λειτουργίας της αγοράς.

Ενώ, λαμβάνοντας υπόψη και των όσων ορίζονται στην Απόφαση ΡΑΕ 703/2021, όπως πλέον έχει γίνει γνωστή και στους συμμετέχοντες και εστιάζοντας στη προτεινόμενη μεθοδολογία, θεωρούμε απαραίτητο να υπογραμμίσουμε εκ νέου:

- Την αναγκαιότητα δημοσιοποίησης και στους Συμμετέχοντες όχι μόνο των αποτελεσμάτων ΔΕΠ ΕΣΕΕ αλλά και των στοιχείων εκκαθάρισης βάσει αυτής, προκειμένου να υπάρξει λειτουργικό και οικονομικό αποτύπωμα εφαρμογής της μεθοδολογίας, πριν την κανονική εφαρμογή της στην αγορά, γιατί ακόμα και αν δεν επιφέρουν οικονομικό αποτέλεσμα στους συμμετέχοντες, σίγουρα μπορούν να αποτυπώσουν τις λειτουργικές και τις οικονομικές επιπτώσεις εφαρμογής της μεθοδολογίας αλλά και να αναδείξουν αδυναμίες, λάθη και πιθανές αλλαγές και βελτιώσεις που απαιτούνται.
- Τη σπουδαιότητα της όσο το δυνατόν ταχύτερης υλοποίησης των απαιτούμενων τροποποιήσεων στο σύστημα εκκαθάρισης, ώστε να μειωθεί το προτεινόμενο εξάμηνο διάστημα εκκαθάρισης για την περίοδο 01.01.2022- 03.04.2022, το οποίο θα αποτελέσει παράθυρο ασυνέχειας των οικονομικών υποχρεώσεων για τους Συμμετέχοντες.
- Ειδικότερα, την τροποποίηση της ενότητας 3.2 της Μεθοδολογίας (αναφορικά με τα δεδομένα εισόδου της ΔΕΠ ΕΣΕΕ), ώστε να λαμβάνονται υπόψη οι διαθεσιμότητες των Οντοτήτων Υπηρεσιών Εξισορρόπησης που ισχύουν μέχρι την τελευταία δημοσιοποιημένη ΔΕΠ, ακόμα και αν



αυτή δεν αφορά ολόκληρη την Ημέρα Κατανομής, σε συμφωνία και με την ενότητα Α.3 της Απόφασης ΡΑΕ 703/2021.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και περαιτέρω συνεργασία.

Με εκτίμηση,

Ευαγγελία Γκότζου
Διευθύντρια Ρυθμιστικών Θεμάτων